



为大力提振消费,全方位扩大国内需求,以增收减负提升消费能力,以高质量供给创造有效需求,以优化消费环境

增强消费意愿,针对性解决制约消费的突出矛盾问题,现就实施提振消费专项行动制定本方案。

城乡居民增收促进行动
服务消费提质惠民行动
消费品质提升行动
限制措施清理优化行动

消费能力保障支持行动
大宗消费更新升级行动
消费环境改善提升行动
完善支持政策

详见四版



深入贯彻落实全国两会精神



宁夏“链数融合”打造高端工业母机产业基地 已带动产业链上下游企业实现产值近100亿元

本报讯 (记者 丁建峰)工业母机处于制造业产业链和价值链的核心环节,工业母机产业高质量发展是培育和发展新质生产力的重要支撑。近日,记者从自治区工业和信息化厅举办的“工业母机+”百行万企产需对接活动中获悉,目前,我区有工业母机主机及其关键配套企业28家,已形成“前端铸(锻)件及配套产品—中端各种规格数控机床—后端钣金、热处理、柔性服务”的全产业链生态体系,带动产业链上下游企业实现产值近100亿元,机床产量1994台。

“全国一体化算力网络国家枢纽节点和国家(中卫)新型互联网交换中心‘双中心’,以及全国首个新能源综合示范区,这些都为宁夏工业母机产业发展提供了得天独厚的条件。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,宁夏工业母机产业不仅具有良好的发展基础和优势,还拥有广阔的发展空间和潜力。其中,小巨人立式卧式加工中心、乔峰机械高端数控机床、新瑞长城高端数控机床、银川天河机床数控珩磨机、机械研究院淬火机床等在国内外具有一定知名度。

“我们为工业母机高端装备行业提供基于营销、研发、工艺、制造、质量、售后服务及协同办公的全流程数智化管控。”华新智科技负责人黄维斌介绍,公司结合先进的工业母机精益制造模式、制造理念和制造体系,帮助企业提质增效降本,努力当好引领工业母机产业数智赋能专家。

加强工业母机领域科技创新,完善全产业链发展生态,我区工信部门推动工业母机创新产品推广应用,将进一步扩大对接范围、丰富对接形式、提升对接效果,推动工业母机供需双方在结对攻关、应用迭代、更新升级、市场拓展等方面达成一批合作项目,打造西部领先的高端工业母机产业基地。



3月16日,银川中关村创新创业科技园项目基地,宁夏科德数控科技有限公司高端机床核心功能部件及创新设备智能制造中心项目加紧建设。该项目总投资约1.4亿元,作为国内高端数控机床领域的重点项目,将大幅提升创新型五轴联动数控机床的供给能力,攻坚高端装备制造工业母机关键技术,为战略性新兴产业高质量发展提供支撑。

本报记者 马楠 王洋 实习生 孙莎莎 摄

我区严查“非标”电线电缆问题产品
下架查扣问题电线电缆27处立案3起
发现有关问题476卷

本报讯 (记者 陶涛)3月15日,央视“3·15”晚会曝光电线电缆行业存在部分产品以次充好、偷工减料、伪造质量合格证明等严重违法问题。当晚,自治区市场监管厅部署开展专项整治行动。截至3月16日16时,全区共检查生产企业12家、销售单位431家、市场20个,发现有关问题27处,下架查扣问题电线电缆476卷,立案3起。

3月16日,自治区市场监管厅成立3个专项检查组,分赴3家电线电缆生产企业、3家机电市场及12家销售门店突击检查,各市、县(区)市场监管部门同步行动。其中,针对全区23家持证电线电缆生产企业,重点核查生产检验设备、原材料采购、关键工序控制、出厂检验等环节是否符合3C认证及生产许可要求,严查“打折”生产、偷工减料等违法行为;以机电建材市场、专卖店、五金门店为重点,全面排查问题产品。同时,自治区市场监管厅还委托第三方机构开展专项监督抽查,采取“双随机+靶向性”模式,计划抽检电线电缆产品不少于120批次,并及时向社会公布结果,倒逼企业严守质量关。

自治区市场监管厅相关负责人介绍,全区市场监管系统将对电线电缆生产领域进行全覆盖检查,对销售领域实施拉网式排查,对产品质量“精准性”抽查,对无证生产、以次充好、伪造质量证明等违法行为,从严查处、公开曝光,涉嫌犯罪的一律移送公安机关。此外,将进一步完善质量追溯体系,推动企业落实主体责任,实现产品来源可查、去向可追、责任可究。

力争“十四五”末实现综合效益500亿元以上 宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业“酿”新景

本报讯 (记者 王婧雅)记者近日从宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会获悉,2025年,我区将改造低质低效葡萄园0.6万亩,争取新增种植面积1万亩,预计葡萄酒销售量达4200万瓶,销售额达23亿元;出口量20万瓶,出口额达1650万元;酒店年接待游客量达370万人次,力争在“十四五”末实现综合效益500亿元以上。

贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会将以宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区建设为核心,充分利用中国加入国际葡萄与葡萄酒组织(OIV)的契机,用好中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会平台,全面落实“精耕细作、精打细算、精准发力”的要求,着力在推动综试区建设、强化金融科技创新、探索生态修复路径、提升品牌影响力、深化国际合作、推

进融合发展等方面持续发力,努力打造全国重要葡萄酒产业基地和全球葡萄酒旅游目的地。

目前,管委会积极与农业农村部合作,建立OIV履约事务部区联合工作机制。此外,已与全球葡萄酒旅游组织(GWTO)达成初步合作意向,依托GWTO学院全球教育资源库,为宁夏定制专属培训课程,并设立GWTO葡萄酒教育学院宁夏分院。

管委会相关负责人介绍,今年产区目标

明确:高质量举办第五届中国(宁夏)国际葡

萄酒文化旅游博览会和第32届比利时布鲁塞

尔国际葡萄酒大赛;举办顶级中国葡萄酒选

鉴及产区品牌发布活动,精准拓展消费市场;

支持酒庄参加成都糖酒会、香港美酒展、德国

ProWine等知名展会,深耕京津冀等重点消费

市场,并拓展开有潜力的三、四线城市市场;鼓

励酒庄开发新产品,抢占消费市场,提升品牌

影响力。

在技术创新方面,宁夏将持续推进贺兰山东麓葡萄酒产业技术创新中心的建设和运行,加强抗性育种等关键核心技术攻关,推动本土酵母产业化等优质科技成果转化。同时,推进橡木桶替代、智能化酿造等“揭榜挂帅”项目成果的转化落地。此外,还将与中国农业大学、西北农林科技大学等高校和科研院所建立常态化产学研合作,支持酒庄(企业)开展技术创新和产品开发。在葡萄酒产业技术创新中心,将挂牌设立中国农业科学院葡萄与葡萄酒研究中心,并争创国家现代农业产业科技创新中心。同时,实施葡萄酒院士、葡萄酒大师培养计划,并争取建设宁夏高等研究院闽宁葡萄酒分院。

玉兰花开两片“海”

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春

一切先从打基础开始! 经过了长达2个月的中高课程衔接教学, 学生虽然对高中物理课逐渐适应, 但学习兴趣还没有被完全激发出来, 沈晓清决定“放大招”。

一个飘雪的午后, 她带着一群学生走进了实验室。在孩子们好奇的目光中, 她掏出从漳州带来的那个贴着“易碎品”标签的迷你特斯拉线圈:“今天, 我们用特斯拉线圈隔空播放音乐、隔空点亮小灯泡。”随着线圈通电, 蓝紫色的电弧烟花般绽放。“哇! 太神奇了!”实验室里一片惊呼。

“老师, 让我试试!”一位向来腼腆的女同学主动举手。她小心翼翼用手转动调压旋钮, 电弧随之“起舞”, 实验室里再次发出欢呼声。随后, 沈晓清演示了隔空播放音乐和隔空点亮灯泡——这是什么原理? 在好奇与探究中, 孩子们学习物理的兴趣逐渐被激发了出来。

此后, 很多学生追到办公室问:“沈老师, 我们能自己做物理实验吗?”那些曾在物理课

上打瞌睡的男同学, 竟然自己动手做出了手摇式发电机——虽然因转速不匀导致灯泡忽明忽暗, 但灯光第一次亮起时, 他们的眼睛里也闪着光芒。

同学们对这位来援宁的沈老师多了很多亲近感。“成绩进步后的田园园, 带我品尝了她的甜胚子, 我是第一次吃, 挺好吃……”说到和学生们相处的时光, 沈晓清落泪了, “这学期教完, 我就要回去了……”

沈晓清用自己的方式, 把更多“财富”留在了海原。在她的帮助下, 2024年兴海中学物理教学成果丰硕:在自治区级基础教育精品课, 中卫市级优质课、实验说课等比赛中均获一等奖;2024年成功立项一项自治区级基础教育研究课题, 实现了学校物理组区级课题研究零的突破。

沈晓清相信, 教育帮扶的力量可以跨越山海, 点亮每一个孩子的未来——就像窗外, 再大的风雪, 也盖不住梦想拔节的声音。

本报评论员

按下「快进键」
——坚定信心、干字当头系列谈之二
挂上「高速挡」

春风送暖, 生机盎然, 全国两会圆满落下帷幕。这场盛会展现给我们的, 是一张令人振奋的发展蓝图;赋予我们的, 是一份沉甸甸的责任。

全国两会期间, 习近平总书记发表一系列重要讲话, 科学回答了推动高质量发展、推进中国式现代化的一系列重大理论和实践问题, 为做好当前和今后一个时期工作提供了根本遵循。自治区党委第一时间召开会议, 传达学习全国两会精神, 安排部署贯彻落实工作, 传递出以实干实绩实效推动美丽新宁夏建设取得新成效的鲜明导向。当前我们要做的, 就是雷厉风行抓落实, 铆足干劲, 把各项工作任务做好、做实。

抓落实, 就要坚定发展信心、攻坚克难。增强信心才能鼓足干劲, 鼓足干劲才能干事创业。今年是决胜“十四五”、谋划“十五五”的关键一年, 也是进一步全面深化改革的重要一年。当前, 外部环境变化带来的不利影响加深, 国内改革发展稳定任务艰巨繁重, 我们还有很多“高地”要去抢占, 很多“关隘”等待攻克。如何实现预期目标? 如何抓好科技创新和产业创新融合? 如何持续优化营商环境? 如何进一步强化教育对科技和人才的支撑作用……回答好这一系列问题, 将全国两会精神转化为改革实效、发展实绩, 尤需我们全面认识和把握宁夏发展所拥有的各种有利条件, 善于发现挑战中所蕴含的机遇, 善于调动一切积极因素, 鼓足直面风险挑战的勇气、解决问题难点的底气, 拿出克服困难的思路办法和实招硬招, 开辟事业发展新天地。

抓落实, 就要保持干字当头、抓准抓实。抓落实的过程就是一个起而行之、真抓实干的过程。从大力提振消费、提高投资效益到因地制宜发展新质生产力, 从提升国家创新体系整体效能到推动标志性改革举措加快落地, 从积极稳妥外资到推进新城镇化和区域协调发展……全国两会作出的工作部署涵盖各个方面。各地各部门要清醒认识到自身在实现全年经济社会发展目标任务中的角色与使命, 将每一项工作、每一个指标精准地对应到自身职责范畴内, 大力弘扬“社会主义是干出来的”实干精神, 拿出任务清单, 明确落实责任, 确保各项部署落到实处。要抓住重点、找准方向、精准发力, 善于找到牵引性、撬动性强的切入点, 不断谋划新的抓手和载体, 以点带面提升抓落实的整体效能。

抓落实, 就要保持过硬作风、奋发有为。化蓝图为现实, 干部作风至关重要。推动全国两会精神落地见效, 必须以扎实的作风能力作支撑。广大党员干部要压紧压实责任, 着力提高抓落实的能力水平, 当好改革发展的促进派和实干家, 多到基层一线和企业中去, 深入了解新情况新问题, 注重总结好经验好办法, 做到抓工作有思路、促发展有招数、解难题有良方, 努力打通政策落实、工作落地的“肠梗阻”和“最后一公里”, 以扎实的作风状态, 努力创造经得起实践和人民群众检验的发展实绩。

站在新的起跑线, 让我们向着新目标奋楫出发, 满怀坚如磐石的信心、永葆只争朝夕的斗志、积蓄锲而不舍的毅力, 按下“快进键”, 挂上“高速挡”, 敢闯敢干加实干, 落实落细再落实, 奋力谱写更加绚丽的华章、创造新的更大奇迹!

银川市投资12亿余元 改造三区燃气庭院管网

二版▶

宁报视点

怀远夜市:宁夏文旅新地标炼成记

八版▶

宁夏日报
新闻网
消息报
法治报
学习报

热线电话:18909599990 18909599991
●总值班编委 刘建华 杨宗惠 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男